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Fondazione Carisbo entra a far parte del Consorzio BI-REX di Bologna, il Centro di Competenza ad alta specializzazione e soggetto attuatore del Pnrr  

Bologna, 23 aprile 2025 – Fondazione Carisbo annuncia la sua adesione al Consorzio BI-REX Big Data Innovation & Research Excellence, Competence Center nazionale e soggetto attuatore del Pnrr ad alta specializzazione sui Big Data, Industria 4.0 e Transizione 5.0. 
La convenzione siglata, della durata di 3 anni e rinnovabile, darà avvio a forme di collaborazione sinergica, particolarmente focalizzate su iniziative per lo sviluppo economico del territorio, tramite la promozione di attività nell’ambito di Industria 4.0 di ricerca applicata, l’attivazione di progetti di innovazione e supporto all’imprenditorialità, nonché la messa a punto di percorsi di incubazione, accelerazione, orientamento e formazione. 
Fondazione Carisbo e Consorzio BI-REX saranno così impegnate nella partecipazione congiunta a bandi europei, nazionali, regionali per la realizzazione di progetti di ricerca e formazione, attivando programmi di incubazione e accelerazione d’impresa, sostenendo la partecipazione delle rispettive startup a iniziative di networking e favorendone l’accesso, tramite tariffe agevolate, agli spazi di coworking nelle rispettive strutture. 
«L’ingresso nel Consorzio valorizza l’investimento della Fondazione nel progetto BIGBO, il polo dedicato ai talenti, all’innovazione e alle startup – dichiara Renzo Servadei, Consigliere di Amministrazione della Fondazione Carisbo –. L’adesione all’unico Competence Center a guida industriale, tra gli 8 istituiti dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy nel quadro del piano governativo Industria 4.0, colloca BIGBO in un ampio partenariato pubblico-privato, mettendo a fattor comune il contributo della Fondazione e la specializzazione di BI-REX per lo sviluppo di progettualità formative, di ricerca e indirizzate alle imprese.»   
«Siamo molto soddisfatti di questo nuovo ingresso nel nostro consorzio – dichiara Stefano Cattorini, Direttore Generale di BI-REX – l’accordo con un partner importante quale Fondazione Carisbo ci consente di ampliare il nostro raggio d’azione. È fondamentale per noi costituirci sempre più come affidabile punto di riferimento per la città di Bologna, in particolare in una fase delicata come quella attuale. Continueremo a mettere a sistema risorse, competenze e tecnologie, offrendo alle imprese bolognesi l’opportunità concreta di realizzare processi di innovazione tecnologica e sostenibilità.» 
Fondazione Carisbo è una fondazione di origine bancaria che persegue scopi di utilità sociale e di promozione dello sviluppo del territorio metropolitano di Bologna. Con il progetto BIGBO – Boost Innovation Garage, polo dedicato ai talenti, all’innovazione e alla trasformazione digitale, la Fondazione contribuisce nel diffondere una cultura imprenditoriale innovativa, generando un impatto tangibile e creando nuove opportunità di lavoro. BIGBO offre spazi di lavoro flessibili, multifunzionali e organizza tavole rotonde ed eventi incentrati su innovazione e tecnologia, programmi di accelerazione, attività di collegamento tra aziende consolidate e startup. 
Il Competence Center BI-REX, con sede a Bologna, si configura come Public Private Partnership che raccoglie 64 player tra Università, Centri di Ricerca e Imprese di eccellenza, con l’obiettivo di supportare le aziende nei processi di innovazione, trasformazione digitale e sostenibilità, favorendo l’adozione delle tecnologie Industria 4.0 e 5.0 e il trasferimento tecnologico attraverso una vasta serie di servizi. Principale valore aggiunto di BI-REX è rappresentato dalla Linea Pilota, fabbrica digitale interconnessa completamente a disposizione delle imprese, in cui le tecnologie 4.0 and 5.0 sono integrate con quelle tradizionali.
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